

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

14 января 1982 года

Председательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л.И.

Присутствовали т.т. Андропов Ю.В., Горбачев М.С., Гришин В.В.,  
Громико А.А., Кириленко А.П., Пельше А.Я.,  
Суслов М.А., Тихонов Н.А., Устинов Д.Ф.,  
Черненко К.У., Демичев П.Н., Кузнецов В.В.,  
Пономарев Б.Н., Долгих В.И., Зиялин М.В.,  
Русakov К.В.

2. Об итогах переговоров с членом Политбюро ЦК ПОРП, Министром  
иностраных дел Польской Народной Республики т.Ю.Чибеком

БРЕЖНЕВ. Думаю, все мы согласны, что беседы Михаила Андреевича и Андрея Андреевича с тов. Чибеком были полезны. Западники, особенно американцы, развивают сильнейшее давление на Польшу. В этой обстановке важно постоянно поддерживать друзей политически, поощрять их. Нельзя допустить, чтобы они сникли, стали сдавать позиции, обретенные с таким трудом.

Военное положение в ПНР длится уже месяц. Первые результаты налицо. Как говорит Ярузельский, хребет контрреволюции надломлен. Однако впереди задачи посложнее.

Наведя относительный порядок в стране, польские товарищи теперь должны решать проблемы, можно сказать, стратегического характера — что делать с профсоюзами, как поставить на ноги экономику, как добиться поворота в сознании масс и т.д.

Самый важный вопрос — это положение в ПОРП. Друзья ищут подходы к его решению. Похоже, намерения у Ярузельского партию не распускать, название не менять, но воспользоваться военным положением, чтобы основательно ее почистить. Может быть это даст результаты.

Вообще складывается впечатление, что генерал как политический деятель окреп и находит, как правило, верные решения. Иногда кажется, что он слишком осторожен, чаще, чем надо, действует с оглядкой на Запад, на церковь. Но в нынешней обстановке лобовыми приемами можно только погубить дело. Наряду с твердыми, жесткими мерами в принципиальных вопросах нужны и гибкость, и осмотрительность. Неплохо, что Ярузельский изучает венгерский опыт борьбы с контрреволюцией.

Все мы хорошо понимаем, что решающим условием полной стабилизации обстановки в Польше должно стать возрождение экономики. В Чехословакии после 1968 года политическое выздоровление пошло быстро именно потому, что контрреволюция там фактически не затронула эту сферу. Здесь наоборот.

В этой связи перед нами встает тяжелый вопрос — мы и так находимся на пределе своих возможностей в смысле помощи полякам, а они шлют все новые просьбы. Может быть, кое-что сделать и придется, однако, больших авансов давать мы уже не можем.

Но, конечно, на письмо Ярузельского надо ответить, по-товарищески объяснив, чего мы сможем, чего нет. При всех условиях надо точно выдержать график наших поставок в первом квартале, в самые тяжелые для поляков зимние месяцы.

Другое дело — проекты престижно-политического характера, не вызывающие дополнительного напряжения для нашей экономики. Например, оказание содействия в сооружении варшавского метро. На эту просьбу стоит откликнуться, сделав наше участие предметом гласности.

Кстати, у поляков положение с продовольствием не столь уж безнадежно. В стране достаточно хлеба и нужно лишь найти подход к крестьянству, заинтересовать его, наладить, как когда-то у нас говорили, смычку между городом и деревней.

Польское руководство продолжает рассчитывать и на помощь с Запада. Что ж, в принципе мы не можем быть против этого, хотя, честно говоря, сомнительно, чтобы западники стали материально поддерживать военную власть. Они будут, безусловно, домогаться уступок и здесь понадобится особая бдительность.

Ярузельский ставит еще такой вопрос — можно ли принимать помощь от китайцев. А почему, собственно говоря, не принимать? Ведь в этом случае Китай отмежевывается от США с их экономическими санкциями.

Заключая, можно сказать, что польский вопрос еще долго будет в центре международной политики. Поэтому и нашей польской Комиссии следует работать так же активно, как до сих пор.

**ТИХОНОВ.** Относительно строительства метро Совет Министров уже подготовил соответствующие предложения и они внесены в Политбюро.

**ЧЕРНЕНКО.** Предложения относительно нашего участия в строительстве метро в Варшаве голосуется в Политбюро.

СУСЛОВ. Беседа с Чиреком была, по-моему, весьма полезной. Сам он производит хорошее впечатление и правильно рассматривает положение дел, сложившееся в Польше, и те задачи, которые стоят перед польским руководством.

ГРОМЬКО. У меня была обстоятельная беседа, и, я бы сказал, проводились переговоры с польским министром иностранных дел. Затрагивались многие аспекты взаимоотношений между нашими странами. Конечно, основной упор был сделан на нынешнее положение в Польше и на взаимоотношения между Польшей и СССР. Беседа прошла в хорошей обстановке, т. Чирек высказал ряд просьб. Я ответил ему, что они будут внимательно рассмотрены. Как уже сообщил т. Тихонов, вопрос об участии в строительстве метро рассмотрен и внесен на рассмотрение Политбюро.

УСТИНОВ. Чирек действительно производит хорошее впечатление, и беседы с ним т. т. Суслова и Громько имеют большое значение, потому что в них поставлены все вопросы.

АНДРОПОВ. Тов. Чирек наверняка проинформирует Политбюро ЦК КПСР о ходе бесед, которые он имел здесь, и это будет иметь большое значение.

Принимается решение:

1. Одобрить беседу т. Суслова М.А. и переговоры т. Громько А.А. с министром иностранных дел Польской Народной Республики т. Чиреком.
2. Комиссии ЦК КПСС по Польше и Совету Министров СССР поручается рассматривать вопросы, вытекающие из беседы и переговоров, которые имели с т. Чиреком т. т. Суслов и Громько, и вносить по мере готовности в ЦК КПСС соответствующие предложения.

### 3. Письмо т. В. Ярузельского от 3 января 1982 г.

БРЕЖНЕВ. Я попросил, чтобы разослали это письмо. Мне известно, что т. Тихонов дал указание соответствующим министерствам и ведомствам подготовить ответ т. Ярузельскому.

В письме, как вы видите, т. Ярузельский выражает глубокую благодарность за братскую помощь, оказываемую Советским Союзом Польской Народной Республике. Одновременно он обращается с просьбой, чтобы советская сторона подтвердила размеры поставок на 1982 год, содержащиеся в проекте протокола о координации планов обеих стран на

1981-1985 г.г. по нефти, бензину, нефтепродуктам. Сохраняются размеры поставок нефти в 1982 году на уровне 13 млн. тонн, нефтепродуктов - 2,94 млн. тонн, обеспечить максимальные размеры поставок горючего в первом квартале 1982 года.

Далее т. Ярузельский информирует, что он обратился к Генеральным секретарям ЦК Компартий Венгрии, ГДР, Болгарии, Румынии и Чехословакии с просьбой оказать Польше необходимую экономическую помощь, в частности, по снабжению внутреннего рынка основными сельскохозяйственными и промышленными товарами.

Мы не раз возвращались к вопросу о дополнительных мерах помощи Польской Народной Республике. Сейчас я поставил этот вопрос просто в порядке обмена мнениями. Очевидно, мы и на этот раз полностью отказать полякам во всем не можем, что-то надо изыскать и чем-то помочь. Поэтому, с одной стороны, я прошу ускорить рассмотрение этих вопросов товарищами, которым поручено, и внести соответствующий материал в Политбюро. С другой стороны, постараться решить некоторые позиции положительно.

ТИХОНОВ. Конечно, нам, очевидно, придется еще посмотреть, чем мы можем помочь Польше, хотя есть и трудности.

БАЙБАКОВ. Я бы хотел, Леонид Ильич, поставить два вопроса. Первый - это относительно дополнительных поставок нефти. Я очень внимательно просмотрел все наши фонды по нефти и никак не представляется возможным найти дополнительную поставку топлива в ПНР. Мне кажется, что мы поставляем Польше достаточное количество нефтепродуктов, и они могут обойтись тем, что им выделяется.

Второй вопрос касается поставок зерна на выпечку хлеба. Хлеб в ПНР имеется. У них в этом году был неплохой урожай, а заготовки при лучшем урожае оказались значительно ниже прошлогодних.

АНДРОПОВ. Они просят сейчас некоторое количество зерновых с тем, чтобы возратить во втором квартале.

СУСЛОВ. Иначе говоря, они не дополнительно просят зерновые, а с возвратом.

ЧЕРНЕНКО. Речь идет о том, чтобы дать полякам взаимобразно 0,5 млн. тонн в первом квартале с тем, чтобы в следующем квартале это возратить обратно.

УСТИНОВ. Следует внимательно отнестись к этой просьбе и посмотреть, может и будет возможность.

КИРИЛЕНКО. Сейчас, конечно, им очень трудно получить какое-то количество зерна в других странах, хотя в Канаде они закупили некоторое количество зерновых.

БРЕЖНЕВ. Если не будет возражений, то можно было бы принять следующее постановление:

поручить Совету Министров СССР, Госплану СССР и Министерству внешней торговли рассмотреть просьбы, изложенные в письме г. Ярузельского, с учетом состоявшегося на заседании Политбюро обмена мнениями и соответствующие предложения внести в ЦК КПСС.

Предложение принимается.